

# 美国财政痼疾影响经济复苏

美国财政部最新数据显示,截至今年7月份的2013财年前10个月,美国联邦财政赤字总计6074亿美元,同比下降38%;财政收入同比上升14%,财政开支同比下降3%。奥巴马政府称,预计在9月30日结束的本财年,联邦赤字将缩减至7590亿美元。这将是美国联邦财政赤字自2008财年以来首次低于1万亿美元门槛。此间经济学家认为,美国政府财政收入随着美国经济持续复苏而水涨船高,政府财政状况较去年有很大的改善。美国国会预算办公室(CBO)预计本财年联邦赤字占GDP的比重将从去年的7.0%降至4.0%,在2015年将下降至2.1%。

虽然美国联邦财政赤字大幅收窄,但是美国联邦政府债务仍在持续攀升。目前美国联邦政府已在今年5月触及16.7万亿美元的上限,正在依靠财政部的临时性措施而勉强度日。白宫必须在10月1日开始的2014财政年度到来之前,与国会就新财政年度的政府开支预算达成一致,同时提高债务上限。但是随着这一期

美国联邦政府债务仍然持续攀升, 白宫必须在10月1日开始的2014财政年度到来之前, 与国会就新财政年度的政府开支预算达成一致。但是随着这一期限的临近, 民主共和两党并未出现相互妥协的迹象, “财政悬崖”的惊险一幕可能再次上演

限的临近,民主共和两党并未出现相互妥协的迹象,“财政悬崖”的惊险一幕可能再次上演。

此间经济学家指出,美国财政状况近年来显著恶化。人口老龄化给联邦预算带来的人口压力在多年前已被预测到,但更多的因素未能被预期,例如2001年“9·11”事件后相关的军事开支,这些支出通常数目大且持续时间长。这些因素导致美国财政状况在金融危机以前就已经越来越脆弱。而金融危机通过两个途径显著加重了赤字和负债:一是财政收入的周期性下降和财政支出增加,二是直接使用财政政策

刺激疲软的经济。以上两个因素导致联邦负债占名义GDP比重显著上升,从2006年金融危机前夕的36%上升至2012年的73%。此外,美国现行的财政政策是不可持续的,如果没有后续措施,负债占GDP比重将会在目前的高位继续攀升。因此,美国的财政政策亟需调整,以将赤字和负债引导至可持续的道路上。

分析人士认为,如果美国从现在开始改善财政长期失衡的状况,将会实现以下目标:一是提高美国经济的生产潜力;二是避免由于财政失衡继续扩大而被迫对家庭和企业采取更加痛苦的调整;三是降低经

济风险,美国财政状况失衡若达到临界点很可能导致经济和金融不稳定。但是,奥巴马政府尚未展现出解决财政痼疾以减少其美国经济潜在伤害的意愿和迫切感。在过去几年中,美国政府已经采取削减联邦开支和增加收入的措施,并且这些措施确实带来一定的积极效果。然而,这一系列政策调整并不是解决美国财政可持续性问题的战略性调整。

市场分析人士表示,由于美国经济增速仍然乏力,仍将通过非常规货币政策刺激经济复苏列为优先选项。美国的经济扩张一直依赖于高度宽松的货币政策,这些政策也似乎提供了刺激需求所需要的动力,但是与传统货币政策相比,非传统货币政策的收益和代价更为不确定,也不如财政政策的效果确定。虽然民主共和两党均强调削减财政赤字和债务规模的必要性,对于如何最终解决政府巨额债务问题,美国仍然处于“雷声大雨点小”的境地,其进退失据的财政政策也不可避免地对世界经济产生消极影响。

359亿欧元

## 欧盟对外经常项目顺差大增

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局9月6日公布的数据显示,欧盟今年第二季度的对外经常项目顺差为359亿欧元(占国内生产总值的1.1%),明显好于去年同期的59亿欧元(占国内生产总值的0.2%)对外经常项目逆差。

统计数据显示,欧盟今年第二季度的对外商品贸易顺差为199亿欧元,而去年同期的对外商品贸易逆差为106亿欧元;对外服务贸易顺差为365亿欧元,低于去年同期的399亿欧元;收入账户逆差为57亿欧元,低于去年同期的91亿欧元;经常转移账户逆差为147亿欧元,略低于前年同期的143亿欧元。

3.0%

## 瑞士8月份失业率持平

本报日内瓦电 记者陈建报道:瑞士联邦经济总局9日公布的最新统计数据,瑞士8月份未经季调失业率为3.0%,与7月相同;8月份经季调失业率为3.2%,也与7月持平。

统计数据,瑞士8月份登记失业人数为129956人,高于7月份的128516人;8月份职位空缺数为13878个,低于7月份的14037个。瑞士央行副行长丹亭表示,只要当前的经济状况不发生根本性改变,那么瑞士央行两年前开始实施的瑞郎汇率上限措施就将在未来一段时间内继续实行。

3.8%

## 日本上调第二季度经济增长率

据新华社东京9月9日电 日本内阁府9日将第二季度实际经济增速(按年率计算)上调至3.8%,远高于上月公布的2.6%。

根据内阁府当天公布的第二季度经济增长修正值,扣除物价变动因素,第二季度实际国内生产总值(GDP)较上一季度增长0.9%,换算成年率增幅为3.8%。从具体构成来看,个人消费、企业设备投资、公共投资分别环比增0.7%、1.3%和3%,住宅投资环比减0.3%。与速报值相比,设备投资和共同投资增幅均有大幅上调。

# 美国劳动力市场复苏势头微弱

## 新增就业人数低于市场预期

本报纽约电 记者张伟报道:美国劳工部9月6日公布的数据显示,美国8月份新增非农就业16.9万人,低于市场预期的18万人。市场分析人士认为,虽然美国8月份就业率降至低位,但7月份就业人口仅增加10.4万人,为一年多来增幅最低的一个月,这表明劳动力市场的复苏势头并未增强,并可能令美国联邦储备委员会(美联储)开始缩减经济刺激政策的计划变得更为复杂。

美国劳工部在其月度就业报告中,将6月份和7月份的就业增幅总数调低了7.4万人。美国8月份失业率为7.3%,略微低于7月份的7.4%。8月份就业人数增幅略微

低于过去12个月18.4万人的月均增幅。美联储将在9月17日至18日决定是否开始收缩每月850亿美元债券购买计划,这一报告是在此之前的最后一份月度就业趋势报告。美联储今年早些时候暗示,如果经济继续显示回暖迹象,则将收缩货币刺激举

措。此间一些经济学家认为,美联储可能最快本月开始收缩量化宽松规模。市场分析人士指出,虽然近期新增就业人数的速度足以覆盖人口增速,但却无法迅速拉低失业率,目前仍有1100多万人无法落实工作,而拥有工作以及正在寻找

工作的美国人数仍然接近30年来低点。另外,美国8月份的就业增幅仍集中在零售部门,当月零售部门就业人数增加4.4万人,休闲和住宿部门增加2.7万人。这种低薪酬、低生产率的构成引发外界担心,就业复苏势头并不足以提振整体经济。

工作,而拥有工作以及正在寻找工作的美国人数仍然接近30年来低点。另外,美国8月份的就业增幅仍集中在零售部门,当月零售部门就业人数增加4.4万人,休闲和住宿部门增加2.7万人。这种低薪酬、低生产率的构成引发外界担心,就业复苏势头并不足以提振整体经济。

# 中英两国需要加强在互联网领域合作

本报伦敦电 记者王传宝报道:英国文化、媒体和体育部部长艾德·韦泽9日在伦敦出席第五届中英互联网圆桌会议时表示,中英两国应扩大相互间的投资,促进两国在互联网领域内的合作。

韦泽在会上说,中国互联网发展取得不俗成就,英中同为互联网大国,加强交流合作不仅对彼此有利,而且有利于促进全球互联网健康发展。他特别提到,他自己的手机就是中国制造,而且使用中国华为公司生产的4G上网设备。他说,这标志着中英两国在互联网领域已经建立起很好的合作关系。

韦泽说,英国政府正在积极推动本国互联网的基础设施建设,这给中国合作者提供了良好的合作机会。他说,从2010年起,英国政府拨款5.3亿英镑用于“宽带传播英国”(BDUK)项目中农村高速宽带建设,目标是到2015年最低网速达到2Mbps,使每个地区的超高速宽带覆盖率达到90%。自2011年起,英国政府计划投资1.5亿英镑发展移动宽带网络,以实现99%的人口覆盖率。

中英互联网圆桌会议由中国国家互联网信息办公室与英国文化、媒体和体育部联合主办,自2008年以来已举办5届,对促进两国政府和业界在互联网领域的交流合作发挥了积极作用。中国国家互联网信息办公室主任鲁炜在本次会议上作了题为“网络空间的自由与秩序”的主旨演讲。



9月8日,在奥地利首都维也纳市中心的英雄广场,几名小朋友随家人参加花车游行。日前,第13届维也纳丰收节在维也纳市中心的英雄广场举行,活动吸引了约30万国内外游客参加。丰收节是奥地利传统节日,原是农民在秋收后为表达感恩之情而举行的庆祝活动。如今,已演变为农产品展示、交易的民间节日。(新华社发)

# 本币结算加速中国与印尼经贸合作

在第十届中国—东盟博览会期间,中国银行在广西南宁举行了人民币兑换印尼盾的现钞汇率挂牌启动仪式。从此,印尼盾现钞兑换服务与其他挂牌外币一样,实行一日多价的报价形式,汇率价格紧跟国际汇市行情变化。此项业务的正式启动,是实现中国与印尼贸易结算本币化的关键环节,标志着两国贸易即将跨入本币结算的崭新时代。

此消息一出,立刻受到印尼当地社会和中方企业的热烈欢迎。安姬女士是印尼一家旅行社中国市场的经理,她认为本币结算不但方便了财务结算,减少了以前单一货币结算的局限和货币贬值风险,同时也增强了旅行社扩大中国市场业务的信心。来自中国福建的电器商人林先生表示,以前进出口生意的货币结算只能通过人民币—美元—印尼盾这种方式周转,资金周转麻烦还要紧盯美元汇率,一不小心就因汇率而造成损失。现在两国间实现本币直接结算,心里感觉踏实了很多,对今后的进出口生

意也更有信心了。

作为东盟最大的经济体,印尼在自身经济建设取得辉煌业绩的同时,也与中国保持着良好的经贸合作关系。2012年双边贸易额达到662亿美元。2013年前4个月双边贸易额达224亿美元,同比增长10%。随着两国战略伙伴关系的深化以及投资便利化的发展,中国在印尼的投资与日俱增,累计投资总额已超过21亿美元。中国如今已成为印尼最大的旅游客源地之一,2002年中国游客仅为4万人次,2011年猛增到47万人次,2012年达到67万人次,10年增长16倍。中印尼两国计划继续扩大旅游业的合作,争取2015年双向旅游人数超过200万。中印尼双边贸易实现本币结算,将发挥金融合作的优势,为中印尼深化经贸合作保驾护航。中国银行有关人士指出,实现中国与印尼贸易结算本币化,将为两国贸易带来提高效率、节约成本、规避风险、增加收益等诸多便利,为扩大中国与印尼贸易规模、加深两国友好提供更

多支持。

资料还显示,截至2012年,中国与东盟双边贸易额已经达到4001亿美元,东盟国家来华投资累计超过800亿美元,占中国吸引外资总额的6.6%;中国对东盟国家投资较以前有了大幅增长,累计已超过236亿美元。中国已成为东盟最大的贸易伙伴,东盟也成为中国第三大贸易伙伴。2012年,前往东南亚国家的中国游客人数达到969万人次,人员往来总量达1500万人次。

因此,从更宏观的角度看,中国与印尼贸易实现本币结算,将有力地推动中国—东盟战略伙伴关系的金融合作,促使中国与东盟各国继续完善区域货币互换机制,推动人民币与东盟货币在双边银行间外汇市场的挂牌交易,建立银行间的本币清算合作机制,推进双边本币结算国家的发展。此外,中国与印尼等东南亚国家之间的贸易陆续实现本币结算,还将大幅提升人民币在东南亚和亚洲地区的影响力,加快人民币国际化的进程。

## APEC 部长会议支持中小企业发展

本报雅加达电 记者李国章报道:主题为“促进中小企业全球竞争力”的第20届亚太经合组织(APEC)中小企业部长级会议日前在印尼巴厘岛努沙杜瓦圆满结束。在为期5天的会议中,来自亚太经合组织各经济体的部长们,就如何发展中小企业的创业精神、协助中小企业获得融资、强化中小企业拓展国际市场的能力等相关议题,进行了广泛的交流与商讨。

据悉,会议还达成重要决定:APEC所有成员将积极辅助中小企业的发展,提高出口业绩,同时积极参与APEC成员之间的国际经贸合作。

## 上半年吉达港进出货 3060 万吨

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:最新统计数据显示,2013年上半年,沙特吉达伊斯兰港进出货规模达到3060万吨,占沙特所有港口进出货物的33.6%。同期吉达港共处理标准集装箱230万个,占沙特各港口处理集装箱总量的70%。

其中,6月份吉达港处理食品76.6万吨、牲畜50.6万吨、建筑材料近96万吨。沙特进口产品主要以食品、建材和其他消费品为主,出口产品主要由石油、石化产品和工业产品构成。

## 塞内加尔渔民收入持续减少

本报讯 记者黄炎光报道:塞内加尔环境科学研究所日前公布的调查研究结果表明,塞内加尔全国渔民收入持续减少。若尔·法迪乌夫、辛迪亚和吕菲斯克三个地区的渔民家庭月收入在10万至30万西非法郎之间(1美元约合480西法),其中,吕菲斯克地区的渔民家庭月收入最少,只有10万西非法郎。

塞环境科学研究所的调查分析称,渔民收入降低与海洋资源过度开发有关。与此同时,气候变化、海水升温也加速了海洋生态蜕变。



9月8日,在约旦首都安曼,约旦客商在观看注水灯饰。当日,第十届中国商品展在位于安曼的约旦国际汽车展览中心开幕,近500家中国企业参展。(新华社发)